

## தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபை – 2015

---

தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1972 இன் 11 ஆம் இலக்க அரசாங்க கமத்தொழில் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 23 ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளிற்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்புகள்

---

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களில் இருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

---

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன்.

### 1.4 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

---

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் விளைவாக பதிவுசெய்யப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யப்படாத விடயங்கள் தொடர்பாகவும் விரிவான வருமானக்கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் என்பவற்றை தோற்றுவிக்கும் மூலாதாரங்கள் தொடர்பாகவும் ஏதும் செம்மையாக்கல்கள் அவசியமானவையாகக் காணப்படுமா என்பதனை நான் நிர்ணயிக்க முடியாதுள்ளேன்.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

---

### 2.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

---

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன். அதற்கிணங்க இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது நான் அபிப்பிராயம் ஒன்றினைத் தெரிவிக்கவில்லை.

## 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

### 2.2.1 ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள்

சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பிக்கும் போது சபைக்கு பூரண உரித்துடைய துணைக்கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் ஒருங்கிணைந்து தயாரிக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமெனினும், சபைக்காக மாத்திரம் தயாரிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

### 2.2.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

கீழே காண்பிக்கப்படுகின்ற இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்படுகின்றன.

#### (அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01

- (i) பந்தி இலக்கம் 79(ஆ) இன் பிரகாரம் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 130,696,928 தொகையான மூலதன ஒதுக்கம், ரூபா 44,529,422 வருமான ஒதுக்கம் மற்றும் ரூபா 37,500,000 தொகையான சுழற்சி நிதிய மீதி என்பவற்றை பேணிச் செல்வதற்கான காரணங்கள் மற்றும் அவற்றின் தன்மை தொடர்பில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களுடன் 31 பண்ணைகளின் நிதிக்கூற்றுக்கள் ஒன்றிணைக்கப்பட்டு தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த பண்ணைகளின் கணக்குகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்படாதிருந்ததுடன் எண்ணிகை ரீதியாக முன்னைய ஆண்டின் பெறுமதியுடன் ஒப்பிடக்கூடிய வகையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### (ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08

பந்தி இலக்கம் 42 இன் பிரகாரம் பொருண்மையான முன்னைய காலப்பகுதியின் தவறுகள் தற்போதைய நிதிக்கூற்றுத் தொகுதியில் தவறு ஏற்பட்ட காலப்பகுதிக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள ஒப்பீட்டுரீதியான பெறுமதிகளை மீண்டும் வெளியிடும் போது நிதிக்கூற்றுக்களில் வரிசை விடயத்திற்காக சீராக்கப்பட வேண்டிய பெறுமதி, அந்த தவறுக்காக நடைமுறையில் சமர்ப்பிக்கக்கூடிய காலப்பகுதியின் ஆரம்பத்தில் தவறுகளை வெளிப்படுத்தும் அளவு வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நியம இலக்கம் 01 இன் பந்தி இலக்கம் 40(ஆ) இன் பிரகாரம் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் தற்போதைய, முன்னைய மற்றும் அண்மைய ஒப்பீட்டுரீதியான காலப்பகுதியாக மூன்று நிரலாகவும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### (இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 10

2015 யூன் 16 ஆந் திகதிய அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரமும் 2016 பெப்ரவரி 10 ஆந் திகதிய பணிப்பாளர் சபைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரமும் சபையின் சிறிங்கப்பொத்த பண்ணையின் நிலத்தில் மில்கோ, நிறுவனத்திற்கு விடுவிக்கப்பட்டுள்ள 35 ஏக்கர் காணி தொடர்பாக நியமத்தின் பந்தி இலக்கம் 22 இன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்கள் மூலம் தேவையான வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 12

---

பந்தி இலக்கம் 15 மற்றும் 24 இன் பிரகாரம் சபையினால் பிற்போடப்பட்ட வருமான வரி சொத்துக்கள் அல்லது பொறுப்புக்கள் நிலவுகின்றனவா என இனங்கண்டு கணக்கு வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. உதாரணமாக பிற்போடப்பட்ட வரிப் பொறுப்புக்களின் கீழ் கட்டிடங்கள் ரூபா 278,745 மற்றும் இயந்திர உபகரணங்கள் ரூபா 141 மில்லியன் ஆக இருந்தன.

(உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16

---

(i) நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையின் காரணமாக ரூபா 163.5 மில்லியன் கிரயமான 11,502 நிலையான சொத்து விடயங்கள் முழுமையாகப் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தும் தொடர்ந்தும் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் ஏற்பட்ட மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் பிரகாரம் மீள்திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நியமத்தின் 79 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் செயற்பாட்டுறுக் காணப்படுகின்ற பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாத சொத்துக்கள் தொடர்பான விபரங்கள் நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) பந்தி இலக்கம் 73(உ)(ii) இன் பிரகாரம் ஆண்டின் இறுதியில் விற்பனை செய்வதற்கு அல்லது அகற்றுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்ட மதிப்பீட்டுப் பெறுமதி ரூபா 2,228,050 தொகையான சொத்துக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) பந்தி இலக்கம் 36 இன் பிரகாரம் ஏதேனுமொரு சொத்துத் தொகுதியினை மீள் கணிப்பீடு செய்யும் போது அந்த சொத்துத் தொகுதிக்குரிய அனைத்துச் சொத்துக்களும் மீள் கணிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டுமெனினும், சபையினால் 2014 ஆம் ஆண்டின் போது வாகனத் தொகுதி மீள் கணிப்பீடு செய்யும் போது ரூபா 60,960,579 கிரயமான 226 வாகனங்கள் கைவிடப்பட்டு மீள் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் மூலம் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு ஏற்படும் தாக்கத்தை கணக்காய்வின் போது வெளிப்படுத்த முடியாதிருந்தது.

(ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 24

---

(i) அமைச்சரவைத் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் மகாவலி விலங்கு வியாபாரக் கம்பனியின் சகல வளங்கள், சொத்துக்கள், பங்குகள் என்பவற்றை முகாமைத்துவ சபைக்குக் கையளிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அக் கம்பனியின் தலைவர், சபையின் தலைவராக இருந்த போதிலும், நியமம் 24 இன் 19 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அது தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) மீளாய்வாண்டில் சபையின் பிரதான முகாமைத்துவ சபைக்குச் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 1,141,876 தொகையான தலைவர் மற்றும் பணிப்பாளர் சபை படிகள் மற்றும் குறிப்பான பங்களிப்புத் திட்டங்களில் ஏற்பட்ட பங்களிப்பு தொடர்பான தகவல்கள் நியமத்தின் 17 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் புறம்பாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(எ) **இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 37**

நியமத்தின் 86 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் சபைக்கு எதிராக உள்ள எட்டு வழக்குகள் தொடர்பாக காணப்படுகின்ற நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஏ) **இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 40**

சபைக்குச் சொந்தமான காணி மற்றும் கட்டிடங்கள் வெளி நிறுவனங்களுக்கு நீண்டகால அடிப்படையில் வாடகைக்கு வழங்கியதன் மூலம் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1,312,121 வருமானமொன்று உழைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த முதலீட்டு ஆதனங்கள் நியமத்தின் 16 ஆவது பந்தியின் பிரகாரம் சரியாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் புறம்பாக முதலீடொன்றாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஐ) **இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41**

பந்தி இலக்கம் 12 இன் பிரகாரம் வெலாட் செயற்திட்டத்தின் II ஆவது கட்டத்தின் கீழ் ரூபா 1,079,162,786 தொகையில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட விலங்குகள் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் கீழ் மீள் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டு நியாயமான பெறுமதியில் கணக்குகளில் சீராக்குவதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போதும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஔ) **இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமம் (SLFRS) 13**

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் கீழ் காணப்படுகின்ற சபையின் வர்த்தகப் பயிரான ரூபா 18,125,757 தொகையான இறப்பர், ரூபா 1,344,057 தொகையான மரமுந்திரிகை மற்றும் ரூபா 1,099,325 தொகையான ஏனைய பயிர்களின் பெறுமதியிடப்பட்ட அடிப்படை இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமம் (SLFRS) 13 இன் 91 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

**2.2.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்**

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டு மற்றும் கடந்த 4 ஆண்டுகளுக்காக சபைக்கு பொதுத் திறைசேரியிலிருந்து மூலதனச் சொத்துக்களாக வழங்கப்பட்ட ரூபா 142,650,321 தொகையான மூலதன மானியம், மீண்டெழும் மானியமாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) வழக்களுடனான கணிப்பீட்டின் காரணமாக மீளாய்வாண்டிற்கான பெறுமானத்தேய்வும், பெறுமானத்தேய்வு ஒதுக்கமும் ரூபா 2,882,830 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் கொண்டுவரப்படுகின்ற ரூபா 10,239,289 தொகையான பால் செயற்திட்டத்தின் இறுதி இருப்பு பற்றாக்குறை தொடர்பாக நிதிப்பிரமாணம் 760 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்து நிதிக்கூற்றுக்களில் தேவையான சீராக்கங்களைச் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமையின் காரணமாக, மீளாய்வாண்டின் போதும் இலாபம் அந்த அளவால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த இருப்பு பற்றாக்குறை கணக்கீட்டு முறைமையின் வழவொன்றாக இருந்ததாக தலைவரின் பதிலாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (ஈ) இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பசுமாடுகளில் மீளாய்வாண்டின் போது இறந்த 43 மாடுகளுக்குரிய கிரயமான ரூபா 18,661,613 தொகை ஆண்டின் இலாபத்தில் பதிவழிப்பதற்குப் பதிலாக ரூபா 1,891,167 தொகை மாத்திரம் பதிவழிக்கப்பட்டதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் இலாபம் ரூபா 16,770,446 இனால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (உ) பண்ணை விலங்கு இருப்பு மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்ட 07 பண்ணைகளில் 06 விலங்குத் தொகுதிகளுக்குரிய இருப்பின் பெறுமதி அதற்குரிய பௌதீக மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் கணிக்கப்பட்ட பெறுமதியை விட ரூபா 30,902,013 அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டமையின் காரணமாக தேறிய இலாபம் அந்த அளவால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தலைமை அலுவலகத்தின் விற்பனைக் கடையின் ரூபா 766,879 பெறுமதியான 663 பொருள் விடயங்களின் இருப்பு பற்றாக்குறை தொடர்பாக தேவையான சீராக்கங்கள் செய்யப்படாது வியாபார மற்றும் ஏனைய இருப்புக்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டமையின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் இலாபம் அந்த அளவால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (எ) புத்தக பெறுமதி ரூபா 148,172 தொகையான வாகனமொன்று மீளாய்வாண்டில் ரூபா 378,000 இற்கு விற்பனை வெய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அதன் கிரயம் ரூபா 214,190 தொகை குறைவாக அகற்றுதல் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டமையின் காரணமாக சொத்துக்கள் மற்றும் அகற்றுதலின் இலாபம் அந்த அளவால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஏ) நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட இறுதிருப்பிற்குரிய பௌதீக மெய்மையாய்வு மீதியினை விட ரூபா 1,711,840 தொகை குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களின் கீழ் காண்பிக்கவேண்டிய ரூபா 1,406,500 தொகையான பன்றிகளின் பெறுமதி வியாபார மற்றும் ஏனைய இருப்புக்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) ரூபா 533,251 கூட்டுத்தொகையான பண்ணைகளின் செலவினம் விரிவான வருமானக் கூற்றில் செலவினத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய கடன்பட்டோர் மீதிகளின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) முன்னைய வருடங்கள் முதல் மீளாய்வாண்டு வரை கமநலப் பயிர்ச்செய்கைகள் உரிய பிரகாரம் மதிப்பிடப்பட்டு வியாபார இருப்பாக இனங்காணப்படாத 04 பண்ணைகளில் காணப்பட்ட தேக்கு மரங்களின் விற்பனையிலிருந்து கிடைத்த மொத்த வருமானம் ரூபா 8.105,520 தொகை மீளாய்வாண்டின் விரிவான வருமானக் கூற்றில் வருமானத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) உள்ளக செயற்திட்டங்களுக்கிடையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் மூலம் மேற்கொள்வதற்குப் பதிலாக கடன்பட்டோர் கணக்கின் ஊடாக மேற்கொள்ளப்பட்டதன் காரணமாக கடன்பட்டோர் பெறுமதி ரூபா 942,862 தொகை அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) மீளாய்வாண்டிற்காகக் கிடைக்க வேண்டிய கடை வாடகை வருமானம் ரூபா 44,862 தொகை கணக்குகளிலிருந்து கைவிடப்பட்டிருந்தது.
- (க) சோளச் செயற்திட்டத்தின் ரூபா 3,517,579 பெறுமதியான மின்சார வேலி 2011 ஆம் ஆண்டின் போது மெனிக் பாலம் பண்ணையில் இணைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது பண்ணை கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்படாதிருந்தமையால் அப்பெறுமதி தொடர்ந்தும் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்படாமல் சோள செயற்திட்டத்தின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

- (கா) பண்ணை ஊழியர்கள் மற்றும் வாகனங்களுக்காக தலைமை அலுவலகத்திற்கு 06 மாதங்களுக்கு முன்னர் கிடைத்திருந்த ரூபா 187,484 தொகையான காப்புறுதி இழப்பீடு வழியில் நின்ற காசாக இறுதிக் கணக்கில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (கி) தலைமை அலுவலகம், 31 பண்ணைகள் மற்றும் 4 செயற்திட்டங்களுக்காக ஒன்றிணைந்த பரீட்சை மீதி தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (கீ) மஹபேரியதென்ன பண்ணைக் கணக்கில் ரூபா 280,000 பெறுமதியான பன்றித் தொழுவம் அமைக்கும் செலவினம் நிலையான சொத்தாக பதிவதற்குப் பதிலாக நடைமுறைச் சொத்தின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (கு) ஆண்டுகம பண்ணைக்காக சகோதர பண்ணை மூலம் பெறப்பட்ட கொப்பறா இறுதியிருப்பின் பெறுமதியான ரூபா 444,654 தொகை இருப்புக் கணக்கில் பதிவதற்குப் பதிலாக அட்டுறு செலவினக் கணக்கில் வரவு வைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (கூ) ரொசீட்டா பண்ணையின் இறுதிக் கணக்குகளில் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் வியாபார மற்றும் நடைமுறையல்லா இருப்பாக சரியாக வகைப்படுத்தப்படாமை மற்றும் தேறாத இலாபம் சரியாக கணிப்பீடு செய்யப்படாமை என்பவற்றின் காரணமாக சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் நடைமுறையல்லா இருப்பு ரூபா 66,641 தொகை அதிகமாகவும் தேறாத இலாபம் அந்த அளவால் குறைவாகவும் பதியப்பட்டிருந்தது.

#### 2.2.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

##### (அ) நடைமுறைக் கணக்குகள்

தலைமை அலுவலகத்தின் புத்தகங்களில் ஒவ்வொரு பண்ணைகளுக்காகவும் காணப்பட்ட உள்ளக நடைமுறைக் கணக்குகளின் தேறிய பெறுமதி மற்றும் பண்ணைகளின் ஏடுகளில் காணப்பட்ட உள்ளக நடைமுறைக் கணக்குகளின் தேறிய பெறுமதி பூச்சியமாக இருக்க வேண்டிய போதிலும் தலைமை அலுவலகத்தில் காணப்பட்ட உள்ளக நடைமுறைக் கணக்குகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 157,950,654 தேறிய வரவு மீதியும் பண்ணைக் கணக்குகளில் உள்ளக நடைமுறைக் கணக்குகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 157,349,362 தொகையான தேறிய செலவு மீதியும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த மீதியை பரீட்சித்த போது பூச்சியமாக்குவதற்குத் தேவையான சீராக்கங்கள் செய்யப்படாமையினால் ரூபா 601,292 இணக்கஞ் செய்யப்படாத மீதியொன்று காணப்பட்டது.

##### (ஆ) காசு மாற்றல் கணக்குகள்

தலைமை அலுவலகத்திலும் ஒவ்வொரு செயற்திட்டங்களுக்கிடையிலும் பேணப்பட்டுச் செல்லப்படுகின்ற காசு மாற்றல் கணக்குகளை ஒப்பீடு செய்து காசு மாற்றல் கணக்குகளை ஒப்பீடுசெய்து தேவையான சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்தமை பின்வரும் அவதானிப்புக்களின் மூலம் மேலும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது.

- (i) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பென்சைஸ் செயற்திட்ட பேரேட்டில் டிலய்ட் மற்றும் பால் செயற்திட்டத்துடன் காசு மாற்றல் கணக்குகளில் முறையே ரூபா 1,621,530 மற்றும் ரூபா 1,352,800 வரவு மீதியாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த அந்த செயற்திட்டப் பேரேட்டில் காசு மாற்றல் கணக்குகளில் பூச்சியப் பெறுமதி காணப்பட்டமை.
- (ii) தலைமை அலுவலகத்தின் ஏடுகளில் 4 செயற்திட்டங்களின் கூட்டுத் தொகை ரூபா 38,311,318 செலவு மீதியும், அதற்குரிய அந்த செயற்திட்டங்களின் காசு மாற்றல் கணக்குகளில் ரூபா 20,614,967 வரவு மீதியுமாக ரூபா 29,285,411 இணக்கம் செய்யப்படாத மீதியொன்று காணப்பட்டமை.

**(இ) கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்**

தலைமை அலுவலகத்திற்கும் ஒவ்வொரு செயற்திட்டத்திற்குமிடையே காசல்லாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள் தொடர்பாக பேணப்படுகின்ற கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளைப் பரிசீலித்த போது 05 கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளில் ரூபா 42,220,302 வரவு மீதியும், 05 கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளில் ரூபா 24,429,596 வரவு மீதியும், 02 செயற்திட்டக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளில் வரவு மீதிகளின் கூட்டுமொத்தம் ரூபா 11,775,341 தொகையும் 05 கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகளின் செலவு மீதிகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 14,749,542 தொகையும் ஆகக் காணப்பட்டதுடன் கணக்குகளை இணக்கஞ் செய்து தேவையான சீராக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

**(ஈ) காசு வைப்புக் கணக்குகளும் காசு அனுப்புதல் கணக்குகளும்**

தலைமை அலுவலகத்தின் மூலம் பண்ணைகளுக்காக பேணிச் செல்லப்படுகின்ற 31 காசு வைப்புக் கணக்குகளுக்குரிய ரூபா 29,788,851 கூட்டுமொத்தமான செலவு மீதிக்கும் 34 காசு அனுப்புதல் கணக்குகளுக்குரிய தேறிய கூட்டுத்தொகையான ரூபா 29,348,667 வரவு மீதிக்குமிடையே வேறுபாடு ரூபா 440,184 செலவு மீதியொன்று காணப்பட்டதுடன் அது மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிதிக்கூற்றுக்களில் ஒட்டுமொத்த காசாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) தலைமை அலுவலகத்தின் மூலம் பண்ணைகளுக்காக காசு வழங்கும் போது தலைமை அலுவலகத்தின் புத்தகங்களில் காசு வைப்புக் கணக்கில் ஆண்டின் இறுதியில் பூச்சியமாக இருக்க வேண்டியதுடன் வழியில் நின்ற பணமாகக் காணப்படுமாயின் அது கணக்குகளில் வரவு மீதியொன்றாகக் காணப்பட முடியும். எனினும் 13 காசு வைப்புக் கணக்குகளுக்குரிய ரூபா 13,988,777 கூட்டுத்தொகையான வரவு மீதிக்கும் 19 கணக்குகளுக்குரிய ரூபா 46,581,126 கூட்டுத்தொகையான செலவு மீதிக்கும் இடையே தேறிய மீதியாக ரூபா 32,592,349 செலவு மீதியொன்று நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ii) பண்ணைகளினால் தலைமை அலுவலகத்திற்கு காசு அனுப்பும் போது ஆண்டின் இறுதியில் வழியில் நின்ற பணமாக இல்லாதிருப்பின் தேறிய காசு அனுப்புதல் கணக்கு பூச்சியமாக இருக்க வேண்டிய போதிலும், தலைமை அலுவலகத்தின் புத்தகங்களில் பண்ணைகளின் பெயரில் 12 காசு அனுப்புதல் கணக்குகளில் ரூபா 10,380,523 கூட்டுத்தொகையான செலவு மீதியும் 19 கணக்குகளின் ரூபா 36,088,244 கூட்டுத்தொகையான செலவு மீதியுமாக ரூபா 25,707,721 தொகையான தேறிய வரவு மீதியொன்று நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தும் பண்ணைகளின் புத்தகங்களில் பூச்சியப் பெறுமதியாகக் காணப்பட்டது.

- (iii) தலைமை அலுவலகத்தின் பண்ணை அனுப்புதல் கணக்குகளில் பதியப்பட வேண்டிய ரூபா 2,799,599 தொகையான செலவு மீதியொன்று ஏனைய அனுப்புதலின் பெயரிலான பொதுக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டமையால் இணக்கஞ் செய்யப்படாமல் வழியில் நின்ற பணத்தின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

## 2.2.5 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

---

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த காணிகளின் பட்டோலை மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு என்பவற்றின் பிரகாரம் 125.32 ஹெக்டேயர் காணி அளவில் விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ஏனைய வருமான மீதிகளுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலையின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்ட லொறி ஓட்டல் வருமானம் 08 பண்ணைகளுக்குரிய ரூபா 5,334,336 ஆக இருந்த போதிலும் ஒவ்வொரு பண்ணைக்காகவும் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அந்த வருமானம் ரூபா 7,819,417 ஆக இருந்தது.
- (இ) கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தலைமை அலுவலகத்தின் பெறுமதிசேர் வரியின் கட்டுப்பாட்டுப் பேரேட்டுக் கணக்கில் செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 5,364,163 ஆக இருந்த போதிலும், சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பெறுமதிசேர் வரி பட்டோலையின் பிரகாரம் அந்த மீதி ரூபா 6,111,549 ஆனமையால் ரூபா 747,386 தொகையான வேறுபாடொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.

## 2.2.6 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

---

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கணக்கு விடயங்கள் தொடர்பில் அவற்றின் எதிரே காட்டப்பட்டுள்ள சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமையின் காரணமாக கணக்காய்வின் போது திருப்திகரமாக சான்றுறுதிப்படுத்தவோ அல்லது ஏற்றுக்கொள்ளவோ முடியாதிருந்தது.

	கணக்கு விடயம்	பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்றுகள்
(அ)	காணி - ஹெக்டேயர் 10,241.84	225,189,438	உரித்தை உறுதிப்படுத்துவதற்கான குத்தகை உறுதி
(ஆ)	உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் - பயிர்ச்செய்கை		
	(i) தென்னை கீழ் பயிர்/ புதிய பயிர்ச் செய்கை	541,550,090	ஒட்டுமொத்த மீதிகளுக்கான ஒவ்வொரு பண்ணைக்குமான பட்டோலைகள்
	(ii) மரமுந்திரிகை பயிர்ச் செய்கை	1,335,382	
	(iii) இறப்பர் பயிர்ச் செய்கை	14,396,652	
(இ)	நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்கள் - ஆண்டின் சேர்த்தல்		
	(i) கட்டிடங்கள்	1,483,072	பெறுகைகள் நடைமுறை பின்பற்றப்பட்டமையை உறுதிப்படுத்துவதற்குரிய கோவைகள் மற்றும் செலவினங்களை மெய்மையாய்வு செய்வதற்குரிய சான்றுகள்
	(ii) இயந்திர உபகரணங்கள்	2,462,967	
	(iii) தோட்ட உபகரணங்கள்	559,149	
	(iv) அலுவலக உபகரணங்கள்	1,659,310	
	(v) தளபாட உபகரணங்களும் பொருத்திகளும்	378,742	
	(vi) கட்டமைப்புகள்	8,622,341	
	(vii) வாகனங்கள்	1,686,900	
(ஈ)	நடைமுறை வேலைகள்	12,005,290	
(உ)	கடன்பட்டோர்		
	(i) மஹாவலி பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திக் கம்பனி	4,981,912	பெறவேண்டியவையாக உறுதிப்படுத்துவதற்குரிய எழுத்துமூல சான்றுகள் மற்றும் மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள்
	(ii) வரிசை அமைச்சு	10,439,949	
	(iii) கந்தளாய் இலங்கை வங்கிக் கிளையில் அறவிடப்பட வேண்டிய - 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் நிலவிவரும் மீதி	2,092,150	
	(iv) பால் செயற்திட்ட முகவர்களிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய மீதி	1,141,642	விரிவான பட்டோலை மற்றும் மீதி உறுதிப்படுத்தல்
	(v) பாம்பு சொப் (பழைய) இன் கீழ் வரும் பெறவேண்டிய மீதி	2,770,757	
	(vi) வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் 08 பண்ணைகள்	4,608,399	
	02 செயற்திட்டங்கள்	132,445	
(ஊ)	தேங்காய் தரகர்களின் கடன்பட்டோர் மீதி	18,708,299	மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதம்
(எ)	2007 ஆம் ஆண்டின் போது காணி மீள் நிர்ணய ஆணைக்குழுவிற்சுச் செலுத்தப்பட்ட ஆரம்பக் கட்டணம்	366,017	உரிய காணி கையேற்கப்பட்டமைக்கான சான்று
(ஏ)	சபைக்குக் கிடைத்த காப்புறுதி இழப்பீடு	2,803,498	விரிவான பட்டோலை
		868,000,129	

(ஐ) பால் செயற்திட்டத்திற்குரிய நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக நிதிப்பிரமாணம் 750 இன் பிரகாரம் பொருட் பதிவேடொன்று பேணப்படாதிருந்ததுடன் நிலையான சொத்துப் பதிவேடு நாளது வரையாக்கப்படாததன் காரணமாக மூடப்பட்ட 109 விற்பனைக் கடைகள் காணப்பட்ட நிலையான சொத்துக்களின் பௌதீக இருப்பை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு எந்தத் தகவல்களும் காணப்படவில்லை.

### 2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) தலைமை அலுவலகம், 31 பண்ணைகள் மற்றும் 2 செயற்திட்டங்களின் கீழ் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்ட ரூபா 312,348,946 தொகையான வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் மீதியில் 01 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட கடன்கொடுத்தோர் ரூபா 139,737,712 ஆக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 117,995,249 தொகை 05 வருடங்களை விஞ்சிய கடன்கொடுத்தோர் மீதியாகும். அது மொத்தக் கடன்கொடுத்தோரில் 45 சதவீதமாக இருந்தது.
- (ஆ) தலைமை அலுவலகம், 31 பண்ணைகள், பிரதேச அலுவலகங்கள் மற்றும் 5 செயற்திட்டங்களின் கீழ் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்ட ரூபா 182,645,183 தொகையான வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோர் மீதியில் 01 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 91,993,920 ஆக இருந்ததுடன் அதில் ரூபா 29,028,265 தொகை 05 வருடங்களை விஞ்சிய கடன்பட்டோராகும். அது மொத்தக் கடன்பட்டோரில் 16 சதவீதமாகும்.
- (இ) மஹாவலி பண்ணை விலங்குக் கம்பனியிலிருந்து மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அறவிட வேண்டிய கடன் மீதி ரூபா 8,489,772 ஆகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், உரிய கம்பனியால் அந்தக் கடன் பணம் ரூபா 1,720,418 மாத்திரம் என உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) அமைச்சர் செயலாளரின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டதாகக் காண்பித்து எந்தவித சேவை வழங்கலோ அல்லது பொருள் வழங்கலோ கிடைக்காத மற்றும் உரிய உடன்படிக்கையில் உள்ளடக்கப்படாமல் 2011 நவம்பர் 02 ஆந் திகதி ரூபா 2,957,521 தொகை அரசு நிறுவனமொன்றல்லாத பெருந்தோட்ட வீடமைப்பு நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்திற்கான கடன்தொகையொன்றாக வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அந்தத் தொகை 2017 சனவரி 24 ஆந் திகதி வரையும் மீள அறவிடப்படாது மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோரின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (உ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தலைமை அலுவலகம் மற்றும் பண்ணைக் கணக்குகளில் செலுத்த வேண்டிய மற்றும் பெறவேண்டிய பெறுமதி சேர் வரியாக முறையே ரூபா 8,208,076 தொகை மற்றும் ரூபா 8,918,808 தொகைகள் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதனைத் தீர்த்து வைப்பதற்கோ அல்லது அறவிடுவதற்கோ நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஊ) சபையினால் 2003 ஆம் ஆண்டின் போது விவசாயிகளின் நம்பிக்கைப் பொறுப்பு நிதியத்திலிருந்து பெறப்பட்டிருந்த ரூபா 102,662,750 தொகையான கடன் பணத்தை 11 வருடங்களாகத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமையினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மொத்த வட்டி ரூபா 87,757,178 தொகையுடன் செலுத்த வேண்டிய மொத்தத் தொகை ரூபா 190,419,928 ஆக இருந்தது.

- (எ) விலங்குணவு வழங்குவதற்காக தனியார் கம்பனியொன்றிற்குச் செலுத்த வேண்டிய 12 வருடங்களை விட பழைமையான ரூபா 26,746,567 தொகை மற்றும் 05 வருடங்களை விட பழைமையான ரூபா 279,450 தொகையான கடன் மீதி என்பன மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) பதவியணியினர் கடன்கொடுத்தோர் மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்ட 9 பண்ணைகளுக்குரிய முகாமையாளர்களுக்குச் செலுத்த வேண்டிய வருடமொன்றை விட பழைய தரகுப்பணம் ரூபா 386,101 மற்றும் 17 பண்ணைகளுக்குரிய 02 வருடங்களை விட பழைய சம்பளம் ரூபா 247,304 என்பவற்றைத் தீர்த்து வைப்பதற்கு சபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (ஐ) வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்பட்டோரில் உள்ளடக்கப்பட்ட இறந்த இறக்குமதி செய்யப்பட்ட 69 மாடுகளுக்காக 2014 மே 13 ஆந் திகதி முதல் கிடைக்க வேண்டிய காப்புறுதி இழப்பீடு ரூபா 19,253,926 தொகை 2016 நவம்பர் மாதம் 07 வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.4 போதியளவான அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

டயகம பண்ணையில் 02 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக பால் செயற்திட்டத்திலிருந்து அறவிடவேண்டிய ரூபா 900,451 கூட்டுத்தொகையான கடன் மீதி மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டின் போது காகில்ஸ் நிறுவனத்திற்கு பால் விற்பனை செய்யப்பட்டமையால் அறவிடவேண்டிய ரூபா 1,030,080 தொகை என்பன 2015 ஒக்தோபர் 09 ஆந் திகதிய பீஎப்ஐ/ஆர்ஈ/2015/08 பொது (1) ஆம் இலக்க நிதி அமைச்சின் சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக ஆண்டின் பால் வருமானக் கணக்கில் பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது.

#### 2.5 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

**சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு**

**இணக்கமின்மை**

(அ) 2015 யூலை 14 ஆந் திகதிய 03/2015 ஆம் இலக்க அரசாங்க நிதிச் சுற்றறிக்கையின் (அ) பிரிவு

(i) சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக ரூபா 25,000 எல்லையை விஞ்சி மீளாய்வாண்டில் ரூபா 100,000 ஆக சில்லறைக் காசு கட்டுநிதி வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் உரிய செயற்பாடு நிறைவுபெற்று 10 நாட்களுக்குள் உப கட்டுநிதி தீர்க்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் 40 சந்தர்ப்பங்களின் போது ரூபா 797,901 கூட்டுத்தொகையான கட்டுநிதி தொடர்பாக சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க நல்லாளுகை தொடர்பான பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 4.2.6 ஆம் பந்தி

ஒவ்வொரு காலாண்டும் முடிவடைந்து 30 நாட்கள் செல்வதற்கு முன்னர் காலாண்டு ரீதியான செயலாற்றல் அறிக்கை வரிசை அமைச்சிற்கும் பொதுமுயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின்படி, மீளாய்வாண்டிற்கான சபையின் நிதி விளைவு ரூபா 37,736,808 மிகையொன்றானதுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 60,257,972 ஆனமையால், முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 22,521,164 வீழ்ச்சியைக் காட்டியது. மொத்த இலாபம் ரூபா 38,451,365 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும் நிர்வாகச் செலவினம் மற்றும் நிதிச் செலவினம் என்பன முறையே ரூபா 12,631,008 இனாலும், ரூபா 32,982,824 இனாலும், அதிகரித்தமை மற்றும் ஏனைய வருமானங்கள் ரூபா 10,750,334 இனால் குறைவடைந்தமை மேற்கூறப்பட்ட வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது. மேலும் மூலதன மானியம் ரூபா 21,860,605 தொகை மீண்டெழும் மானியமாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டமையால் மீளாய்வாண்டில் தேறிய இலாபம் அந்த அளவினால் மிகைக் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த நான்கு ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளைப் பகுப்பாய்வு செய்த போது 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2015 ஆம் ஆண்டு வரை தொடர்ச்சியாக இலாபத்தைப் பெற்றிருந்தது. எவ்வாறாயினும் நிதி விளைவிற்கு ஊழியர் ஊதியம், நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத் தேய்வு மற்றும் வருமான வரி என்பவற்றை மீண்டும் சீராக்கும் போது 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 307,380,090 தொகையான சபையின் பங்களிப்பு மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா 229,911,575 வரை குறைவடைந்திருந்தது.

#### 3.2 நிறுவனத்திற்கு எதிராக அல்லது சபையினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த சட்டரீதியான சம்பவங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) விற்பனை உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்ளத் தவறியமை தொடர்பாக ரூபா 2,093,175 தொகையான நட்டஈடு கோரியும் மறதவில காணியின் உரித்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக 2 வெளித்தரப்பினர்களுக்கு எதிராக சபையினாலும் இரண்டு வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன. மேலும் வெளித்தரப்பினர்களால் அனுமதியற்ற வகையில் பயிர்செய்யப்பட்ட காணி மற்றும் இரண்டு கல்குவாரிகளை மீள்பெற்றுக் கொள்வது தொடர்பாக தொடுக்கப்பட்ட 4 வழக்குகளும் சபையின் 05 ஊழியர்களினால் சேவையை நிறுத்தியமைக்கு எதிராக சபைக்கு எதிராக தொடுக்கப்பட்ட 04 வழக்குகளும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பரிசீலனையில் காணப்பட்டது.

(ஆ) தனியார் நிறுவனமொன்றிற்கு விற்பனைக்காக வழங்கப்பட்டிருந்த சோளத்திற்காக சபைக்கு பணம் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளாமையால் அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 11,947,220 தொகையினை அறவிடுவதற்கு சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்தால் பிஸ்கால் நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்ட போதிலும் போதிலும், 2016 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் அத்தொகையினை அறவிட முடியாதிருந்தது.

## 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

### 4.1 செயலாற்றல்

1972 இன் 11 ஆம் இலக்க அரசாங்க கமத்தொழில் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவு மற்றும் 1975 பெப்ரவரி 14 ஆந் திகதிய 151 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியின் பிரகாரம் சபையினால் நிறைவேற்ற வேண்டிய பணிகள் கீழே காண்பிக்கப்படுகின்றது.

- ❖ நியாயமான விலையில் இறைச்சிக்கான விலங்குகளைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக நிலையொன்றைத் தாபித்தல்.
- ❖ இறந்த விலங்குகளை வழங்கும் வகையில், பிரதேச ரீதியில் அறுவைக் கூடங்களைத் தாபித்தல், அதுவரை போக்குவரத்துச் செய்தல் மற்றும் இனங்காணக்கூடிய வகையில் முத்திரையிடப்பட்டு இறந்த மிருகங்களை அறுவைக் கூடங்களிலிருந்து அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வியாபாரிகளுக்கு போக்குவரத்துச் செய்தல்.
- ❖ இறைச்சி மற்றும் மாமிச உற்பத்திகளைத் தயாரித்தல் மற்றும் விற்பனை செய்தல், விற்பனை செய்வதற்கான அனுமதிப்பத்திரம் வழங்குதல் அந்தப்பணிகளை முறைமைப்படுத்தலும் மற்றும் உப உற்பத்தியாளர்களிடமிருந்து ஆகக்கூடிய பயன்பாட்டைப் பெற்றுக் கொள்வதை கண்காணித்தல்.
- ❖ விற்பனைக்காக அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வியாபாரிகளுக்கு பகிரந்தளிக்கும் வகையில் துண்டுகளாக்கப்பட்ட தரமான இறைச்சி, பக்கற்றுக்களில் பொதியிடல் மற்றும் விலைகளைக் குறித்து தயாரித்தல்.
- ❖ விலங்குகளை உருவாக்குவதற்குத் தேவையான (நேனஸ் உள்ளடங்கலாக) பெருகும் விலங்குகள், மருந்துகள் பதனிடும் இயந்திரம் மற்றும் உபகரணங்கள் போன்றவற்றை இறக்குமதி செய்தலும் வழங்குதலும்.
- ❖ சபையின் சராசரியான வியாபாரத்திற்கு இணைந்ததாக சபையினால் வேலைத் திட்டங்களை நடாத்திச் செல்லக்கூடியது என சபை கருதுகின்ற விலங்குக் கட்டுப்பாட்டு பண்ணைகள் மற்றும் ஏனைய வியாபாரங்களை ஆரம்பித்தலும் நடாத்திச் செல்லலும்.

சபையினால் மீளாய்வாண்டிற்குரிய செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தினதும் செயலாற்றல் அறிக்கையினதும் பிரகாரம் சபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணிகளை நிறைவேற்றும் செயல்முன்னேற்றம் தொடர்பாக பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

- (அ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட 17 பண்ணைகள் மற்றும் 05 செயற்திட்டங்களுக்குரிய 34 செயற்பாடுகள் மீளாய்வாண்டில் முழுமையாக அமுல்படுத்தப்படாதிருந்ததுடன் 21 பண்ணைகளுக்கும் 07 செயற்திட்டங்களுக்கும் உரிய 52 செயற்பாடுகளின் செயல்முன்னேற்றம் 2 சதவீதத்திற்கும் 49 சதவீதத்திற்கும் இடையிலான குறைவான பெறுமதியைக் கொண்டிருந்தது.
- (ஆ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட 30 பண்ணைகளுக்கும் 10 செயற்திட்டங்களுக்கும் உரிய 195 செயற்பாடுகள் தொடர்பாக எந்தவொரு தகவலும் வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 4.2 செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள்

சபையினால் அமுல்படுத்தப்பட்ட வெலாட் செயற்திட்டம் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) சபையினால் வெலாட் நூறல் எக்ஸ்போட்ட தனியார் கம்பனியுடன் ஏற்படுத்தப்பட்ட 2010 ஆகஸ்ட் 19 ஆந் திகதிய உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் I ஆவது கட்டத்தின் கீழ் 2011 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 1,655,141,576 தொகையும் 2014 யூலை 24 ஆந் திகதிய உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் II ஆவது கட்டத்தின் கீழ் 2015 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 2,654,764,898 தொகையுமாக கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 4,309,906,474 கடன் பெறப்பட்டிருந்தது. கடனை மீள்ச் செலுத்தும் போது 2015 ஆம் ஆண்டு வரை கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 52,956,140 தொகையான வட்டி பொதுத் திறைசேரிக்குச் செலுத்த வேண்டியதாக நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 12,000,000 தொகையும் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 9,000,000 தொகையும் மாத்திரம் மீள்ச் செலுத்தப்பட்டிருந்தன.
- (ஆ) வெலாட் செயற்திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டத்தின் கீழ் பாற்பசுக்களை இறக்குமதி செய்வதற்காக சாத்தியவள ஆய்வொன்று மேற்கொள்ளாமல், மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 2,654,764,898 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்குரிய வழங்கல் மற்றும் சேவைகளுக்காக காப்புறுதிச் சான்றிதழ் மற்றும் தரம் தொடர்பான உறுதிப்படுத்தலொன்று கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்படவில்லை.
- (இ) மேற்கூறப்பட்ட செயற்திட்டத்தின் கீழ் மீளாய்வாண்டின் யூலை 13 மற்றும் ஒக்டோபர் 12 என்ற இரு தினங்களிலும் ரூபா 1,082,807,545 தொகைக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்ட 2,495 பசுமாடுகளுக்கு காப்புறுதி செய்யப்படாமையின் காரணமாக 2016 மே 30 ஆந் திகதி வரையில் ரூபா 57,720,803 இறக்குமதிப் பெறுமதியுடைய 133 பசுமாடுகள் இறந்ததன் காரணமாக அப்பெறுமதியால் அரசாங்கத்திற்கு நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) 2013 யூன் 20 ஆந் திகதிய வெலாட் செயற்திட்டத்தின் ஆரம்பக் கூட்ட அறிக்கையின் பிரகாரம் இலங்கையில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற நிர்மாணங்கள் இலங்கையில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட விலை வீதத்துடன் ஒப்பீடு செய்யும் போது விலை அதிகமாக இருந்ததாக சிவில் பொறியியலாளரால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அது தொடர்பாக சபையினால் போதியளவான கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. அது தொடர்பான நிர்மாணங்கள் மற்றும் கொள்வனவுகளுக்குரியதாக தயாரிக்கப்பட்ட மாதிரியினது பூரணத்துவமின்மை மற்றும் அச் செயற்பாடுகளின் தரத்தன்மை மிகவும் கீழ் மட்டத்தில் காணப்பட்டதன் பிரகாரம் அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் நிர்மாணம் மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 552,833,123 கொடுப்பனவை உறுதிப்படுத்துவதற்குரிய தகவல்கள் மற்றும் ஆவணங்கள் எதுவும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்ததுடன் இது தொடர்பாக பின்வரும் விடயங்கள் மேலும் அவதானிக்கப்பட்டன.
- (i) செயற்திட்ட மதிப்பீட்டின் பிரகாரம் அகலம் காண்பிக்கப்படாதிருந்த 5 கிலோமீற்றர் நீளத்தில் கிரவலுடனான வீதியொன்றை அமைப்பதற்காக ஐ.அ.டொலர் 90,125.43 இற்குச் சமமான ரூபா 12,251,651 ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட வீதத்தின் பிரகாரம் நிர்மாணிக்கப்பட்ட வீதியின் அகலம் 3 மீற்றராகவும் நீளம் 4.9 கிலோமீற்றராகவும் இருந்ததுடன் அதன் பிரகாரம் 4410 கன மீற்றருக்கான கிரயம் ரூபா 1,450,228 ஆக இருந்தது. எனினும், அதற்காக ரூபா 12,037,342 செலுத்தப்பட்டமையின் காரணமாக ரூபா 10,587,114 தொகை அதிகமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

- (ii) கட்டிடம் / மடுவங்களை திருத்துவதற்கான மாதிரியில் எந்தவொரு விபரமும் குறிப்பிடப்படாதிருந்ததுடன் அதற்காக ஐ.அ.டொலர் 1,114,888.89 தொகை ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. பசுக்கன்றுக்காக 1'x2' பலகை (காலாவதியாகாத) பயன்படுத்தப்பட்டு 600 கொட்டில்களை அமைத்தல், கொட்டில்கள் எல்பெஸ்டோ தகரத்திற்குப் பதிலாக புதிய தகரங்களை மீண்டும் இடுதல், மின்விசிறிகள் சிலவற்றைப் பொருத்துதல் மற்றும் கொங்கிரீட் பாதுகாப்பு அரணைத் அமைத்தல் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட்டு அதற்காக ரூபா 146,161,872 தொகை அக்கம்பனிக்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (iii) சபைக்குச் சொந்தமான வாகனங்களிலிருந்து அறவிடப்படுகின்ற விலை வீதத்தின் பிரகாரம், அம்பாந்தோட்டை துறைமுகம் முதல் திரியகம பண்ணைக்கு 38 கிலோமீற்றர் தூரத்தில் 2500 பாற்பசுக்களை போக்குவரத்துச் செய்வதற்காக செலவாகின்ற சராசரிக் கிரயம் ரூபா 570,000 ஆக இருந்த போதிலும், அதற்காக ஐ.அ.டொலர் 260,555 இற்குச் சமமான ரூபா 35,419,847 தொகை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. 2495 பாற்பசுக்கள் சபைக்குச் சொந்தமான வாகனங்களின் மூலம் போக்குவரத்திற்குச் செலவிட வேண்டிய தொகை ரூபா 568,860 ஆக இருந்த போதிலும், அதற்காக ரூபா 33,417,187 ஆக மிகையான கொடுப்பனவொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (iv) இந்த செயற்திட்டத்தின் கீழ் மனிதவள அபிவிருத்திக்காக ஐ.அ.டொலர் 100,000 ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2015 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியளவில் ஐ.அ.டொலர் 95,000 இற்குச் சமமான ரூபா 13,193,449 தொகை சபையினால் வெலாட் றூறல் எக்ஸ்போட்ட் தனியார் கம்பனிக்கு மீளளிப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தது. அந்த செலவினத்துடன் ஒப்பிடும் போது வழங்கப்பட்டுள்ள பயிற்சி மற்றும் வெளிநாட்டுப் பிரமாணத்திற்காக ஏற்பட்ட செலவினங்கள் உள்ளபடியாக செலவிடப்பட்டமையை உறுதிப்படுத்தாமல் நிதி மீளளிப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (v) செயற்திட்டத்தின் மாதிரியின் பிரகாரம் 06 பயிர்ச் செய்கைக் கிணறுகளுக்காக ஐ.அ.டொலர் 31,267 தொகை ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒரு பயிர்ச் செய்கைக் காணியும், 02 குழாய்க்கிணறுகளும் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன அதன் பிரகாரம் ஐ.அ.டொலர் 15,633 தொகை மாத்திரம் செலுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும், ஐ.அ.டொலர் 29,703 இற்குச் சமமான ரூபா 4,110,523 தொகை மீளளிப்புச் செய்யப்பட்டமையின் காரணமாக ஐ.அ.டொலர் 14,070 இற்குச் சமமான ரூபா 1,947,147 தொகை மேலதிகமாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (உ) தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபைக்கும் வெலாட் றூறல் எக்ஸ்போட்ட் தனியார் கம்பனிக்கும் இடையே ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்த உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்ற பாற்பசுக்கள் 2 மாதங்களுக்கும் 6 மாதங்களுக்கும் இடையே சினைப்படுத்தப்பட்ட விலங்காக இருக்க வேண்டும். எனினும் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட 2500 விலங்குகளில் 142 சினைப்படுத்தப்படாத விலங்காக இருந்ததுடன் அதில் 79 இனைக் கொள்வனவு செய்து 06 மாதங்கள் கடந்திருந்தும் அதாவது கணக்காய்வுத் திகதியான 2016 மே 30 ஆந் திகதி வரையிலும் சினைப்படுத்தப்படாதிருந்ததாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் அந்த விலங்குகளுக்காக செலவிட்ட கிரயமான ரூபா 34,285,289 தொகை பயனற்ற செலவினமாக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஊ) முதலாவது தடவை சினைப்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர் பால் பெற்றுக் கொள்ளுதல் 25 தினங்களுக்கும் 190 தினங்களுக்கும் இடையே நிறுத்தப்பட்டுள்ள (சராசரியான பால்தரும் காலம் 300 நாட்களாகும்) பசுமாடுகள் இரண்டாவது தடவை சினைப்படுத்தப்படும் செயற்பாட்டின் போது சராசரியான செயற்கைக் கருக்கட்டல் நடைமுறைகள் வெற்றியளிக்கக்கூடிய தடவைகள் 1 உம், 2 உம் ஆக போதிலும், அந்த எல்லையினை விஞ்சி செயற்கைக் கருக்கட்டல் 4 தடவைகளுக்கும் 8 தடவைகளுக்கும் இடையிலானதாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கும் போது 2016 யூலை 03 ஆந் திகதி வரையிலும், சினைப்படுத்தப்படாத இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பசுமாடுகளின் எண்ணிக்கை 260 ஆக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த இறக்குமதி செய்யப்பட்ட பசுமாடுகளில் 10 சதவீதத்தை விஞ்சியிருந்ததுடன் அதன் பிரகாரம் அந்த பசுமாடுகளுக்காகச் செலவிட்ட தொகைக்குரிய பிரதிபலனொன்று இல்லாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (எ) தனிநபர் பால் நுகர்வினை அதிகரிக்கும் நோக்கில் 2012 ஆம் ஆண்டின் போது முதலாவது கட்டத்தின் கீழ் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட 2000 பாற்பசுக்களையும் வெற்றிகரமானதாக உள்நாட்டு சூழலுக்கு இணங்கியிருந்ததாகக் காண்பித்து இரண்டாவது கட்டத்தின் கீழ் 2500 பாற்பசுக்கள் மீளாய்வாண்டின் போது இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருந்தன. பாற்பசுக்கள் இறக்குமதி செய்வதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட சாத்தியவள ஆய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட ஒரு பாற்பசுவிருந்து நாளொன்றிற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட பாலின் சராசரியான அளவு 20 லீற்றராக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. எனினும் 2016 திசெம்பர் மாதம் வரையிலும் தினமொன்றிற்கு பெறப்பட்ட சராசரி பாலின் அளவு முதலாவது கட்டத்தில் 2012 ஆம் ஆண்டில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மாடுகளிலிருந்து 11 லீற்றர் மற்றும் இரண்டாவது கட்டத்தில் 2015 ஆண்டில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மாடுகளிலிருந்து 12 லீற்றர் மாத்திரமாக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் இந்த செயற்திட்டத்திலிருந்து எதிர்பார்த்த பால் உற்பத்தி இடம்பெறாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 4.3 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) தென்னை அபிவிருத்தி அதிகாரசபையின் மூலம் நடாத்தப்படுகின்ற தேங்காய் ஏலவிற்பனையின் போது அதிகாரசபை மூலம் விநியோகிக்கப்பட்ட சட்ட விதிமுறைகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்காமையின் காரணமாக தேங்காய் விற்பனைக்காக தரக்களிடமிருந்து அறவிட வேண்டிய கடனில் ரூபா 19,382,257 தொகையான மீதி அறவிடப்படாமை தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.
- (i) தேங்காய் விற்பனைக்காக மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அறவிட வேண்டிய ரூபா 19,382,256 கடன்பட்டோர் மீதியில் 03 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட 05 வருடங்களுக்குக் குறைவான ரூபா 2,690,396 தொகை இனங்காணப்படாத மீதியாக இருந்ததுடன் ரூபா 5,821,542 தொகையை அறவிடுவதற்காக மாத்திரம் சட்டரீதியான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது. 05 வருடங்களை விஞ்சிய ரூபா 4,719,346 மீதியை அறவிடுவதற்கு போதியளவான பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) மேலே காண்பிக்கப்பட்ட சட்ட விதி முறைகளின் 24 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணிப்பிடப்பட்ட ரூபா 4,524,254 தொகையான தண்டப் பணம் 04 வருடங்களுக்கும் 10 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாக அறவிடுவதற்கு சட்டரீதியான நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன் அந்த தரக்களுக்கே சபையினால் தொடர்ச்சியாக தேங்காய் இருப்பு வழங்கப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) பால் செயற்திட்டத்திற்குரிய விற்பனைக் கடையினை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் சாத்தியவள ஆய்வொன்று மேற்கொள்ளப்படாமையின் காரணமாக, 2002 ஆம் ஆண்டின்போது ஆரம்பிக்கப்பட்ட 115 விற்பனை கடைகளில் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையில் செயற்படுகின்ற கடைகளின் எண்ணிக்கை 43 ஆக இருந்தது. 21 விற்பனைக் கடைகளிலிருந்து மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 2,832,709 நட்டம் பெறப்பட்டிருந்தது.
- (இ) 1992 ஆம் ஆண்டு முதல் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படுகின்ற நிதியகம பண்ணை நடாத்திச் செல்லப்படுகின்ற காணியின் உரித்தை சபைக்கு கையேற்பதற்கு முகாமைத்துவத்தால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) அம்பேவல பண்ணைக்காக 1992 ஆம் ஆண்டின் போது பொதுத் திறைசேரியிலிருந்து பெறப்பட்டிருந்த ரூபா 50,000,000 தொகையான வட்டியின்றிய கடன்தொகை 2001 ஓக்தோபர் 03 ஆந் திகதி பண்ணைகளை தனியார்மயப்படுத்தும் போது தீர்க்கப்படாதிருந்ததுடன் கடன் தொகையைத் தீர்ப்பதற்காக 2016 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதி வரையும் எதிர்கால வேலைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.4 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

---

கந்தளாய் கரும்புப் பயிர்ச்செய்கை நிலத்தில் 1,000 ஏக்கர் காணியில் சோளச் செயற்திட்டமொன்றிற்காக கிழக்கின் வசந்தத்தின் கீழ் சுழற்சி நிதியமொன்றை உருவாக்குவதற்கு 2007 யூன் 28 ஆந் திகதி சபைக்கு ரூபா 37.55 மில்லியன் வழங்கப்பட்டிருந்தது. 2011 செப்தெம்பர் 11 ஆந் திகதியளவில் அந்த செயற்திட்டம் தோல்வியடைந்தமையின் காரணமாக அந்த சுழற்சி நிதியத்தில் காணப்பட்ட ரூபா 17,549,342 தொகையான மீதி 2007 யூன் 20 ஆந் திகதிய அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் பொதுத் திறைசேரிக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டுமெனினும், அவ்வாறு செய்யாது அந்த மீதியில் ரூபா 13,295,637 தொகை நிலையான வைப்புக்களின் கீழ் வைப்பிடப்பட்டிருந்தது.

#### 4.5 செயற்பாடற்றதும் குறைப்பயன்பாடுடையதுமான சொத்துக்கள்

---

கணக்காய்வினால் 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் சுட்டிக் காண்பிக்கப்பட்ட பண்ணை அமைந்துள்ள சபைக்குரிய 45 வீடுகள் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாமல் விளைவற்றுக் காணப்படுகின்றமை மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 4.6 முறையாக பிரகாரம் கையேற்கப்படாத காணி / ஆதனங்களில் செயற்திட்டத்தை ஆரம்பித்தல்

---

1974 மற்றும் 1992 ஆம் ஆண்டுகளிலிருந்து பேணப்பட்டுச் செல்லப்படுகின்ற 24 பண்ணைகளுக்குரிய காணிகளின் உரித்து முறையான பிரகாரம் கையேற்கப்படாமல் சபையினால் ரூபா 174,695,645 பெறுமதியான கட்டிடமும் ரூபா 667,853,151 பெறுமதியான கட்டமைப்புக்களும் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்தன.

#### 4.7 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

---

2007 ஆகஸ்ட் 24 ஆந் திகதிய 9/2007(1)உ ஆம் இலக்க அரச நிர்வாகச் சுற்றறிக்கையின் (i) மற்றும் (iv) ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் அமைச்சரவை அங்கீகாரமின்றியும் 2007 நவம்பர் மாதம் வழங்கப்பட்ட மதியுரைச் சேவை பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் ஏற்பாடுகள் பின்பற்றப்படாமலும், மீளாய்வாண்டின் போது 60 வயதை விஞ்சிய 04 உத்தியோகத்தர்களை உள்ளடக்கிய 05 பேர்கள் மதியுரையாளர்களாக ஒப்பந்த அடிப்படையின் கீழ் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர். இவ்வாறு நியமிக்கப்பட்ட மதியுரையாளர்களுக்கிடையே கால் நடை வைத்திய மதியுரையாளர் தவிர பயிற்சி மதியுரையாளர்களுக்கு சேவை நிபந்தனை (Terms of reference) வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே மதியுரையாளர்களின் செயலாற்றல் அறிக்கை மற்றும் வருகை தொடர்பான அறிக்கைகளை உறுதிப்படுத்தாமல் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,305,665 படியாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

#### 4.8 சந்தைப் பங்களிப்பு

---

தொகைமதிப்பு, புள்ளிவிபரத் திணைக்களத்தின் தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது நாட்டின் ஒட்டுமொத்த பால் உற்பத்தி 374,443,200 லீற்றராக இருந்ததுடன் அதில் தேசிய பண்ணை விலங்கு அபிவிருத்திச் சபையின் பால் உற்பத்தி 11,040,015 லீற்றர் மாத்திரமாக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் பால் உற்பத்திக்காக சபையின் பங்களிப்பு 3 சதவீதம் மாத்திரமாக இருந்தது.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

---

##### 5.1 நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்தல்

---

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஉ 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் 2016 செப்டெம்பர் 06 ஆந் திகதியே கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

##### 5.2 கூட்டிணைந்த திட்டம்

---

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஉ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரச நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 05 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.3 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

---

2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரச நிதி சுற்றறிக்கையின் 5(2) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கூட்டிணைந்த திட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு எதிர்வரும் நிதியாண்டில் செயற்படுத்துவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள வணிக நடவடிக்கைகள் உள்ளடக்கிய ஒட்டுமொத்த நிறுவனத்திற்கும் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டுமெனினும், மீளாய்வாண்டிற்காக சபையின் தலைமை அலுவலகம் மற்றும் ஏனைய 4 செயற்திட்டங்களின் செயற்பாடுகளை உள்ளடக்காமல் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது.

#### 5.4 பெறுகைகள் மற்றும் ஒப்பந்த நடைமுறைகள்

காடுகளைத் துப்பரவாக்குவதற்குரிய மதிப்பீடு தயாரித்து முறையான அங்கீகாரம் பெறப்படாதிருந்ததுடன் 3 சந்தர்ப்பங்களின் போது 460 ஏக்கர் நிலமொன்றைத் துப்பரவாக்குவதற்கு கூறுவிலை கோராமல் ஏக்கர் ஒன்றுக்கு ரூபா 2,000 முதல் ரூபா 16,750 வரையான கூறுவிலையின் கீழ் வெளிப்படையாக இல்லாமல் ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

#### 5.5 தீர்வு காணப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) வெளிநாட்டு வங்கிக் கடனின் அடிப்படையில் அமுல்படுத்தப்பட்ட வெலாட் பசுமாடு செயற்திட்டத்தின் மூலம் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது செலவிடப்பட்ட மெனிக் பாலம் பண்ணையின் கீழ் மூலதன செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்ட ரூபா 80,604,253 தொகை 2014 ஆம் ஆண்டின் போது வருமானச் செலவினமாக திரண்ட வருமானத்தில் பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த செலவினம் வருமானச் செலவினமாக, பதிவழிப்பதற்கான காரணம் மற்றும் அந்த செலவினங்களை உறுதிப்படுத்துவதற்குரிய எந்தச் சான்றும் 2016 திசம்பர் 20 வரையும் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) சபைக்குரிய பண்ணைகளில் காணப்படுகின்ற 70 வீடுகளில் வாழ்ந்துவருகின்ற குடியிருப்பாளர்களை அகற்றுவதற்கு சபையினால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டு குறைபாடுகள் அவ்வப்போது சபையின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளில் சபையின் விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

#### முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்

#### அவதானிப்புக்கள்

- |                       |               |  |
|-----------------------|---------------|--|
| (அ) பண்ணை கட்டுப்பாடு | விற்பனைக் (i) | ரிதியகம் பண்ணையில் பவுசர் மூலம் பால் விநியோகிக்கும் போது பாதுகாவலருக்கு பரீட்சிக்கக்கூடிய வகையில் விநியோகக் கட்டளையின் பிரதியொன்று பாதுகாவலருக்குச் சமர்ப்பிக்கப்படாமை மற்றும் அவருக்கு வழங்கப்பட்ட பிரதிகள் பரீட்சிக்கப்பட்டமைக்கான உறுதிப்படுத்தல் காணப்படாமை. |
|                       | (ii)          | விநியோகக் கட்டளையின் தொடர் இலக்கத்தின் பிரகாரமும் உரிய அதிகாரமுன்றியும் விநியோகித்தல்.   |
|                       | (iii)         | பால் புவுசர்களில் இடப்பட்டுள்ள முத்திரையின் இலக்கம் விநியோகக் கட்டளையில் குறிப்பிடப்படாமை.   |

- (iv) பால் விற்பனைக்கான பட்டியல் விநியோகிப்பதற்குப் பதிலாக கொள்வனவு செய்த நிறுவனத்திற்குக் கிடைத்த பாலின் அளவின் பிரகாரம் அவர்களினால் தயாரிக்கப்பட்ட பட்டியலின் படி பண்ணையின் விற்பனைகள் பதியப்பட்டு பணம் பெறப்பட்டமை
- (ஆ) பண்ணை இருப்புக் கட்டுப்பாடு முறையான எழுத்துமூல அங்கீகாரமின்றி மருந்து இருப்பு விநியோகித்தல்
- (இ) பண்ணை கணக்குகள் (i) பண்ணைக் கணக்குகளுடன் நாட்குறிப்பு உறுதிச்சீட்டுக்கள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை
- (ii) பண்ணையின் கொடுக்கல் வாங்கல்களை கணக்கீடு செய்தல் மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்காக ஒரே வகையான கணக்கீட்டுக் கொள்கையொன்று பின்பற்றப்படாமை.
- (iii) வங்கிக் கணக்கிணக்கக்கூற்று சரியாகத் தயாரிக்கப்படாமை
- (iv) பண்ணை நிதிக்கூற்றுக்களின் விடயங்களுக்கும் உரிய பரீட்சை மீதியின் மீதிகளுக்கும் இடையே இணங்காமை (வேறுபாடுகள்) காணப்பட்டமை.
- (ஈ) செயற்திட்ட விற்பனைக் கட்டுப்பாடு பால் செயற்திட்டத்தின் கீழ் விற்பனை செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்ட பால் தொடர்பாக கட்டளையிடல், விநியோகக் கட்டளை தயாரித்தல், பொருட்களைப் பெற்றுக் கொள்ளல், வெளியே கொண்டு செல்வதற்கான சீட்டினைத் தயாரித்தல் போன்ற சகல நடவடிக்கைகளும் ஒரு உத்தியோகத்தரால் மேற்கொள்ளப்படுதல்.